



БЪЛГАРСКА БРАНШОВА КАМАРА®
МАШИНОСТРОЕНЕ

**КОНСУЛТАТИВЕН ЦЕНТЪР
ЗА УСВОЯВАНЕ НА СРЕДСТВАТА ОТ
ЕВРОФОНДОВЕТЕ ЗА МАШИНОСТРОЕНЕТО**

София 1000, п.к. 625, ул. "Алабин" 29
e-mail: bbcmb@abv.bg, тел. 0888 224035, www.bbcmb.org

**ОТВОРЕНА ПРОЦЕДУРА
„Изграждане на нови ВЕИ за собствено потребление в
комбинация с локални съоръжения за съхранение на
енергия в предприятията“**

Министерство на иновациите и растежа отвори процедура „Изграждане на нови ВЕИ за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия в предприятията“ по Програмата за икономическа трансформация на Националния план за възстановяване и устойчивост.

Кой може да кандидатства с проект:

- Търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите, които:
- Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г.
- Да са микро-, малки и средни предприятия по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия, или малки дружества със средна пазарна капитализация, или дружества със средна пазарна капитализация.

Малки дружества със средна пазарна капитализация (Small Mid-Caps)“ са предприятия, които по показатели не са МСП, но средно списъчният брой на персонала им е до 499 служители, и чийто годишен оборот не надвишава 100 милиона евро или чийто годишен баланс не надвишава 86 милиона евро, като са взети предвид всички отношения на партньорство и свързаност с други предприятия по смисъла на чл. 4 от ЗМСП.

Дружества със средна пазарна капитализация (Mid-Caps)“ са предприятия които имат до 3 000 служители, които не са МСП, нито са малки дружества със средна пазарна капитализация, като са взети предвид всички отношения на партньорство и свързаност с други предприятия по смисъла на чл. 4 от ЗМСП.

- Да са реализирали нетни приходи от продажби за 2021 финансова година в зависимост от категорията на предприятието - кандидат, както следва:
 Микропредприятие $\geq 80\,000$ лева
 Малко предприятие $\geq 200\,000$ лева
 Средно предприятие $\geq 800\,000$ лева
 Малко дружество със средна пазарна капитализация или дружество със средна пазарна капитализация $\geq 3\,000\,000$ лева
- Да са заявили подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно Класификацията на икономическите дейности – КИД-2008 (по данни за 2021 г.)

Има редица допълнителни ограничения – недопустими са кандидати с основна икономическа дейност в сектор А „Селско, горско и рибно стопанство“, сектор D “Производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и на газообразни горива“, сектор К „Финансови и застрахователни дейности“, сектор О „Държавно управление“, сектор Т „Дейности на домакинства като работодатели; недиференцирани дейности на домакинства по производство на стоки и услуги за собствено потребление“ и сектор У „Дейности на екстериториални организации и служби“, някои раздели в сектор С „Преработваща промишленост“ и др.

Какви дейности са допустими:

Изграждане на нови фотоволтаични инсталации до 1 MW за производство на енергия от възобновяеми източници за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия (батерии).

Инсталираната мощност на изградената фотоволтаична система за собствено потребление не следва да надвишава повече от 2 (два) пъти размера на предоставената мощност (съгласно удостоверение за предоставена мощност, издадено от електроразпределителното дружество (ЕРД) или договор с ЕРД за предоставена мощност на кандидата), но не повече от 1 MW.

Локалните съоръжения за съхранение на енергия (батерии), следва да са с общ минимален капацитет (в kWh) равностоен на съхранение с продължителност от поне 1 (един) час за поне 100% от инсталираната мощност на фотоволтаичната система, изградена по настоящата процедура.

Изградените по настоящата процедура фотоволтаични системи за производство на електрическа енергия в комбинация със съоръжения за локално съхранение на енергия (батерии) следва да отговарят най-малко на техническите изисквания, посочени в Приложение 14 към Условието за кандидатстване, или да са с по-добри параметри от посочените.

Задължението произведената от новите фотоволтаични инсталации енергия да се използва единствено за собствено потребление трябва да се спазва за срок от 5 (пет) години от въвеждането в експлоатация на системата.

Какви разходи се финансират:

Разходи за изграждане на фотоволтаична система до 1 MW за собствено потребление в комбинация със съоръжения за локално съхранение на произведената енергия (батерии), в т.ч. разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА); разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА); разходи за строително-монтажни работи на покрив/фасада на сграда или върху недвижим имот към нея; и разходи за консултантски услуги от инженерно-технически характер.

Разходите не могат да превишават размер на до 3 000 лева без ДДС за всеки 1 kW инсталирана мощност на енергийното съоръжение (фотоволтаична система в комбинация с батерии).

Всички разходи по инвестицията следва да са извършени от един изпълнител (юридическо лице).

Бюджет на процедурата:

200 000 000 лева безвъзмездна финансова помощ

Бюджетът е разпределен по групи сектори и категорията на предприятията както следва:

Групи сектори на икономическа дейност:	Микро предприятия	Малки предприятия	Средни предприятия	Малки дружества със средна пазарна капитализация и дружества със средна пазарна капитализация
Индустрия ¹ (включваща сектори В, С, Е и F)	13 000 000 лева	40 000 000 лева	39 000 000 лева	38 000 000 лева
Услуги ² (включваща сектори G, H, I, J, L, M, N, P, Q, R и S)	10 000 000 лева	21 000 000 лева	21 000 000 лева	18 000 000 лева

¹ Група "Индустрия" включва следните сектори на икономическа дейност съгласно КИД-2008 на НСИ: сектор В „Добивна промишленост“, сектор С „Преработваща промишленост“, сектор Е „Доставяне на води; канализационни услуги, управление на отпадъци и възстановяване“ и сектор F „Строителство“.

² Група "Услуги" включва следните сектори на икономическа дейност съгласно КИД-2008 на НСИ: сектор G „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети, сектор H „Транспорт, складиране и пощи“, сектор I „Хотелиерство и ресторантьорство“, сектор J „Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения“, сектор L „Операции с недвижими имоти“, сектор M „Професионални дейности и научни изследвания“, сектор N „Административни и спомагателни дейности“, сектор P „Образование“, сектор Q „Хуманно здравеопазване и социална работа“, сектор R „Култура, спорт и развлечения“ и сектор S „Други дейности“.

Финансови рамки на безвъзмездната помощ (субсидията) за един проект:

- Минимум 75 000 лева,
- Максимум 1 000 000 лева, но при следните ограничения:
 - за микропредприятия: 90% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.
 - за малки предприятия: 60% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.
 - за средни предприятия: 25% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.;
 - за малки дружества със средна пазарна капитализация и дружества със средна пазарна капитализация: 10% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.

Субсидиране (максимален интензитет на безвъзмездната финансова помощ):**При режим „Регионална инвестиционна помощ“:**

Категория на предприятието	Максимален интензитет на помощта за дейности <u>извън</u> ЮЗР (NUTS-2) ³	Максимален интензитет на помощта за дейности <u>в</u> ЮЗР (NUTS-2)
Микро и малки предприятия	50 %	50%
Средни предприятия	50%	45%
Малки дружества със средна пазарна капитализация и дружества със средна пазарна капитализация	45 %	35%

Продължителност на изпълнение на проекти:

Максимум 18 месеца.

Начин на кандидастване:

Изцяло по електронен път чрез системата ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ.

Кандастването става с попълнен Формуляр, придружен от редица документи, в т.ч.:

„В зависимост от степента на проектна готовност за изграждане на фотоволтаичната система за собствено потребление в комбинация със съоръжения за локално съхранение

³ Съгласно Класификация на териториалните единици за статистически цели в България.

на произведената енергия (батерии), кандидатът следва да представи изготвен от лице с проектантска правоспособност:

- Идеен проект (ако за обект/ите на интервенция няма пълна проектна готовност към момента на кандидатстване)

ИЛИ

- Технически/работен проект (за обекти в пълна степен на проектна готовност).

Документите по буква д) се изготвят от лице с проектантска правоспособност, вписано в съответния регистър на Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране.“

Срок за подаване на проекти:

До 16.30 часа на 15.05.2023 г.

Оценяване и класиране на подадените проекти:

Етап 1: Оценка на административното съответствие и допустимостта;

Етап 2: Техническа и финансова оценка.

До оценка по втория етап се допускат одобрените след първия етап кандидати.

Класирането е по-точки според Критериите и методологията за оценка на предложенията. Ще бъдат финансирани проектни предложения по низходящ ред на получените точки до изчерпване на финансовия ресурс по процедурата.

По условията и документите за кандидатстване има и значително количество други изисквания, ограничения и уточнения.

На разположение сме за по-подробна информация и уточнения.

**Консултативен център за усвояване на средствата от еврофондовете
за машиностроенето към браншовата камара**

Виолин Ненов (0888 224035)